הערה כללית: לעסקאות חליפין יש להתייחס בצורה הבאה – כל אחד מן הצדדים לעסקאות החליפין מוכר את הנכס שבבעלותו (או את השירותים שהוא נותן) במחיר מלא, ומקבל תמורתם מזומן. במזומנים שהוא מקבל (או בחלקם) הוא רוכש (בכסף מלא) את הנכס או השירותים מהצד השני לעסקה (שאף הוא מוכר אותם במחיר המלא). 
לדוגמא: עורך דין נותן לחברו הרופא שירותים ששווים 800, במחיר 200 ₪ בלבד. הרופא, בתמורה, טיפל בעורך הדין בחינם. 

במקרה זה, צריך לראות את עורך הדין כאילו מכר לרופא שירותי עריכת דין במחיר מלא (800 ₪). הוא קיבל מן הרופא מזומן בגובה 800 ₪. מתוכם, הוא שילם 600 ₪ לרופא תמורת הטיפול שהרופא נתן לו. (איך יודעים ששווי השירותים שהרופא נתן הוא 600? כי עורך הדין נתן לו שירותים ששווים 800 במחיר של 200  + טיפול של הרופא בחינם. מכאן, ששווי הטיפול שהרופא נותן הוא 600). 

גם במקרה שנדון בעבודה, יש לראות כל אחד מן הצדדים כאילו מכר את השירותים (או את הנכס), וקיבל תמורתם בכסף מלא. באותו כסף הוא השתמש כדי לקנות את השירותים (או הנכס, או לשלם ריבית על הלוואה) מן הצד השני. 

פתרון אירוע א' - 
בעבודה לא צוין במפורש, בעסקה הראשונה (לעיל ולהלן: "אירוע א'") האם החברה שילמה בפועל לעזריאל, את הריבית על ההלוואה בטרם מכרה לו את השולחן, או האם החברה לא שילמה לעזריאל את הריבית בטרם מכירת השולחן, ומכרה לו את השולחן בזול, במקום לשלם לו ריבית. ההנחה כשכתבנו את העבודה היתה, שמכירת השולחן בזול נעשתה כתחליף לתשלום ריבית. אבל גם מי שסבר אחרת ופתר נכון בהתאם לשיטתו, ניתנו מלוא הנקודות. 

להלן פתרון אירוע א' בהתאם להנחה שהנחתה אותנו בכתיבת העבודה (החברה לא שילמה לעזריאל, את הריבית על ההלוואה שנתן, בטרם מכירת השולחן, ומכירת השולחן בזול נעשתה כתחליף לתשלום ריבית). במקרה זה יש לראות את החברה כמי שמכרה לעזריאל את השולחן במחיר מלא (5000). מתוך אותם 5000, 1000 החברה לקחה לכיסה, וב-4,000 השתמשה לשלם לעזריאל ריבית על ההלוואה שנתן. במקרה זה, פתרון אירוע א' הוא כדלקמן: 

פירוק העיסקה לשתי עיסקאות נפרדות


	
	עזריאל
	חגיגה בסנוקר בע"מ 

	מהות ההכנסה


	ריבית
	מכירת שולחן (נכס הון)


	סכום ההכנסה


	4000


	5,000
 (מתוכה 1000 בפועל ו-4000 רעיונית). 

	מקור חיוב ההכנסה


	ס' 2(4) (ריבית) 
	ס' 88 לפקודה. 

	האם קיימת הוצאה ומה מהותה

                                   
	כן, לתשלום עבור השולחן. (מתוכה 1000 הוצאה בפועל ו-4000 הוצאה רעיונית). 
	כן, לתשלום ריבית

	סכום ההוצאה
	5,000
	4,000



	(*) האם ההוצאה מותרת בניכוי?
	לא, הוצאה פרטית. 


	כן. ריבית על הלוואה ששימשה לרכישת נכס הון מותרת בניכוי (סעיף 17(1)(א (לפקודה).  


כאמור לעיל, הפתרון שצוין לעיל הוא הפתרון המועדף, לדעתנו, והוא נערך בהתאם להנחות שליוו אותנו בכתיבת העבודה. יחד עם זאת, חלק מן הסטודנטים פתרו לפי הנחה אחרת – הנחה זו היתה שהחברה שילמה לעזריאל ריבית על ההלוואה (במזומן), ובנוסף מכרה לו את השולחן בזול.
לפיכך, להלן הפתרון לפי גישה זו. מי שפתר בהתאם לגישה זו, ניתנו גם לו מלוא הנקודות.  

 במקרה זה לעזריאל יש שני סוגי הכנסות: הכנסה אחת (בגובה 4,000) – הריבית שקיבל על ההלוואה. בנוסף, יש לראות את עזריאל כמי שקיבל הכנסה נוספת: אמרנו שצריך לראות את הנכס שנמכר לעזריאל, כאילו נמכר במחיר שוק. כלומר, יש לראות את החברה כאילו נתנה לעזריאל 4,000 במזומן. עזריאל הביא 1,000 מהבית, בנוסף ל-4,000 שקיבל במזומן מהחברה, ורכש בהם את השולחן. אם כך, בתור מה קיבל עזריאל 4,000 מהחברה? התשובה לכך טמונה במערכת היחסים בין עזריאל לחברה. עזריאל הוא גם מנהל החברה, וגם בעל מניות בחברה. בתור בעל מניות הוא יכול לקבל הכנסה מדיבידנד, ובתור מנהל הוא יכול לקבל הכנסה ממשכורת. לפיכך, יש לומר שעזריאל קיבל מן החברה 4,000 במזומן (כדיבידנד או משכורת), ובנוסף ל-1,000 שהביא מהבית, רכש את השולחן.  לפיכך, פתרון אירוע א', לפי אפשרות זו, יהיה כדלקמן: 
	
	עזריאל
	חגיגה בסנוקר בע"מ 

	מהות ההכנסה


	ריבית +דיבידנד/משכורת
	מכירת שולחן (נכס הון)


	סכום ההכנסה


	4000 (ריבית) + 4000 (דיב'/משכורת)


	5,000
 (מתוכה 1000 בפועל ו-4000 רעיונית). 

	מקור חיוב ההכנסה


	ס' 2(4) (ריבית או דיבידנד) או סעיף 2(2) (משכורת) 
	ס' 88 לפקודה. 

	האם קיימת הוצאה ומה מהותה

                                   
	כן, לתשלום עבור השולחן. (מתוכה 1000 הוצאה בפועל ו-4000 הוצאה רעיונית). 
	כן, לתשלום ריבית, וכן לתשלום משכורת/דיבידנד

	סכום ההוצאה
	5,000
	8000



	(*) האם ההוצאה מותרת בניכוי?
	לא, הוצאה פרטית. 


	הריבית מותרת בניכוי. באשר להוצאת 4,000 על משכורת או דיב', היא תותר בניכוי רק אם מדובר בהוצאה לתשלום משכורת. הוצאה לתשלום דיב' אינה מותרת בניכוי. 


פתרון אירוע ב' 
כאמור, יש לראות כל צד כאילו מכר לצד השני במחיר מלא, את השירותים (או הנכסים) שבבעלותו, ובכסף שקיבל ממכירת נכסים אלו (או בחלקו) השתמש לרכישה (במחיר מלא) של השירותים או הנכסים שמכר הצד השני. 

במקרה הנדון, יש לומר, שחכם חנוכה שכר מעזריאל את השולחן בתמורה ל-500 ₪
. עזריאל קיבל 500 ₪ עבור השכרת השולחן, הביא עוד 100 ₪ מהבית, וקנה מחכם חנוכה את הארוחות במחירן המלא (600 ₪). יש לומר שנערכו שתי עסקאות כדלקמן: 

פירוק העיסקה לשתי עיסקאות נפרדות

תוצאות המס

	 
	עזריאל 
	חכם חנוכה. 

	מהות ההכנסה
	השכרה (2(6))


	מכירת אוכל (2(1)). 



	סכום ההכנסה
	500


	600



	מקור חיוב ההכנסה
	2(6)


	2(1)



	האם קיימת הוצאה ומה מהותה
	לתשלום עבור ארוחות  


	להשכרת השולחן  

	סכום ההוצאה
	600 (מתוכה 100 הוצאה בפועל ו-500 הוצאה רעיונית). 


	500

	(*) האם ההוצאה מותרת בניכוי?
	לא (הוצאה פרטית)


	כן (הוצאה עסקית). 





1. עזריאל משלם לחכם חנוכה 30 ₪ לארוחה עבור 20 ארוחות. 


2. חכם חנוכה משלם לעזריאל עבור השכרת השולחן (500 ₪). 





תשלום מהחברה לעזריאל של 4,000 ₪ כריבית





עזריאל קונה מהחברה את השולחן ב – 5,000 ₪. 








� השולחן הוא נכס הוני בידי החברה, ולא מלאי, כמו שחלק כתבו. השולחן איננו מלאי כיוון שהחברה איננה מוכרת שולחנות ביליארד במהלך הרגיל של עסקיה. 


� יש לראות את החברה כמי שמכרה לעזריאל את השולחן בתמורה מלאה, כלומר בשווי השוק של השולחן (5,000). התמורה שקיבלה החברה עבור השולחן היא 5,000. סעיף 89(א) לפקודה קובע שדין התמורה כדין ההכנסה (ודין רווח ההון כדין הכנסה חייבת), לכן ההכנסה של החברה עומדת על 5,000. 


� השולחן הוא נכס הוני בידי החברה, ולא מלאי, כמו שחלק כתבו. השולחן איננו מלאי כיוון שהחברה איננה מוכרת שולחנות ביליארד במהלך הרגיל של עסקיה. 


� יש לראות את החברה כמי שמכרה לעזריאל את השולחן בתמורה מלאה, כלומר בשווי השוק של השולחן (5,000). התמורה שקיבלה החברה עבור השולחן היא 5,000. סעיף 89(א) לפקודה קובע שדין התמורה כדין ההכנסה (ודין רווח ההון כדין הכנסה חייבת), לכן ההכנסה של החברה עומדת על 5,000. 


� למה 500 ₪? תשובה: המחיר המלא של הארוחות הוא 600 ₪. עזריאל קנה אותן ב-100 ₪, ובנוסף השכיר את השולחן לחכם חנוכה בחינם. מכאן, ששווי השכרת השולחן הוא 500 ₪. 





